职业教育课程建设的实施方法初探

第二炮兵青州士官学校 黄 华

【摘要】课程建设是教学改革的重点的难点。是提高教学质量的重要环节,任何一门课程的建设的内容都要服务于人才培养目标、模式,体现教育要求与思想。在职业技术教育类院校课程建设中只有将建设的重点放在探索理论教学与实践教学强有力结合的教学特色上,才能推动课程建设的全面发展。

【关键词】任职教育 课程建设 教学环节

课程建设是职业教育适应社会对技能型人才培养要求和职业教育院校内部人才培养活动规律要求的必然,也是一项全面提高教学质量的基础性工程,其实质是遵循教学系统运行规律,促进教学系统整体优化的过程。在职业教育类院校的课程建设过程中,只有不断更新理念、优化内容、改进方法、改善管理、追求实效,广泛借鉴国内外同类课程的教学成果和成功经验,不断优化整合资源,紧紧围绕培养岗位相应任职技能形成的规律,才能逐步形成较强的自身特色。

1.培养过硬的"双师"型教员队伍

课程建设过程中,针对任职教育的特点和对学员技能培训教员的要求,既注重教员队伍的教育理论、教学基本功、专业理论培训,是能精深授课的好讲师,又注重教员队伍的实践技能的培训,是会动手的好技师。所谓双证,一个是教师资格证,一个是国家劳动保障部的中高级维修电工技能证。在课程"双证上岗"制度的促进下,课建组成员逐步具备扎实的教学基本功和坚实的专业理论基础,并且动手能力得到进一步的提高,能设计,会修理,能解决课程实际问题。

2.创设课程课堂情景化教学模式

从职业教育的学员技能生成规律来讲,要使学员在校内学习期间真正形成相应的动手解决问题能力,就必须为学员提供一种随时能看能练的学习训练环境,并提供充足的器材保障。例如,在《电力拖动控制线路》课程建设过程中需要逐步把教学资料、设备器材、工具仪表搬进教室,逐渐建设起由工具器件选用模块、控制线路装配模块、控制线路试验和故障排除模块构成的情景化教室,创设融理论教学与实践训练为一体的情景化教学模式,形成情境熏陶、即学即做、集操作、维修与管理"三位一体"教学特色,进而有效地保证学员任职能力的形成。

3.深挖企业工厂资源优势 建立起有效的校外实习基地

为了使学员得到广泛深入的实践锻炼 根据课程基本技能内容的不同,可与学校所在地的相关企业工厂保持良好的合作关系,课建组可根据课程实践训练教学环节需要,全面拓展并规范与该关企业工厂的协作教学内容、形式,正式签订教学训练协作合同,建立起对课程实践环节教学具有较强辅助支撑作用的校外实习基地。使学员获得在实际产品生产流水作业中锻炼提高的机会,进而比较有实效地促进学员任职能力的形成。

4.依据课程特点创新教学环节并积极实践

随着课程实践教学条件的不断完善和实践教学环节实施

深入开展实践环节内涵与关系研究,不断借鉴国内外同类课程技能培训的做法和经验,逐步试验形成了对课程技能进行科学训练的程序化训练方法。例如 笔者所在的课程组在《电力拖动控制线路》多年的教学过程中创造并积极实践了"电力拖动控制线路技能训练八步教学法"。该方法把控制线路维护管理技能培训的过程划分为常用低压电器识别能力训练、常用低压电器检测能力训练、线路图的默画能力训练、器件装配能力训练、线路图的默画能力训练、路障排除训练能力训练、线路测试能力训练、故障排除训练能力训练、组训示教能力训练八个有机衔接的阶段,使实践教学更加符合学员的能力形成规律,大幅提高了课程实践环节教学的效率 教学效果得到了质的飞跃。历年来,该训练模式在机电专业大、中专教学和骨干技能短训中发挥了较好的作用,通过这种模式的训练,使学员达到了"懂原理、会操作、能装配、会排故、能施教、会组训"的要求。

力度的不断加大,应努力探索课程教学中技能形成的内在规律,

5.在教学中创造性地试行导师制

为了使课程教学富有成效,保证所培养的每一名学员具备课程要求的能力,针对课程训练项目多、训练频度高的特点,可创造性地在教学中运用了导师制的教学组织方法。试行导师责任制,就是从学员入学到学员毕业的全部过程中,把所属学员进行科学分组,每组学员由一名课程组教员负责,按照课程组统一制定的课程导师制实施办法对每一名学员进行全过程、全方位的指导,使每一名学员在基础课学习阶段、本课程教学实施过程中和后续专业课程学习阶段都能够得到责任教师具体的指导和帮助,使学员在周期性课外训练、参与科研制作、参加校内外实践活动中,全面发展能力素质,切实形成岗位任职工作能力。课程组采用经常性技能比武、经验交流等形式全程跟踪问效,有效地保证了该导师制办法的落实。实践证明,这一办法不仅使每名学员都能够过关,而且对尖子人才培养具有较强的支撑作用。

6.教学软硬件建设遵循技能生成规律

在实验室建设方面,课程专业教室建设需拥有完全满足课程教学需要的实验操作硬件系统 不仅工具、配件、器材、设备齐全 ,而且应有相应的网络课程和系列多媒体软件做辅助 ,具有独特的情景化育人功能 ,学员可以在教室内即学即做、耳濡目染 ,受到熏陶。另外 ,还可以根据技能型人才应具备的相应能力 ,把 主要的能力点从教材中分离出来 ,编写了相应的实验操作指导书 ,进而使课程的实践教学更加系统、更加科学 ,使课程实践环节的教学安排和实施更加灵活方便。

7.结论

实践证明,将以上几种方法措施应用于职业技术类院校的课程建设中有利于学员知识和能力的全面培养,能够形成鲜明的课程教学特色,并取得良好的教学效果。

(C)1994-2022 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net